

圣地掠影

旅游圣地，美梦成真，真是此生快事。

尚忆蒙恩不久，读见陈崇桂牧师圣地游记，印象十分深刻。他说中国称「中」，其实圣地居亚非欧三角地带，才算得「中」，一动一静，皆给世界带来影响。他又说，平日读圣经，难免有隔膜感。身游圣地，踏著主耶稣当日踏过的道路，想见当日的情景，如见其人，如闻其声，亲切切切，感受实深。以后读圣经，恍同亲身投入，较之往日，得益更深。这话久久不能忘记，何时能够亲历其境，正是梦寐以求。

三十余年前，那时我还在香港。某日某弟兄来探望我，闲谈谈到游圣地，真是越谈越高兴，希望有日到圣地去。临别时，弟兄要我为著旅游圣地，做好计划，最后他再加上一句，我们连袂前往，一切用费由他负责。这话太好了，可惜多年来，上帝没有给我机会，旅游圣地只在梦想中。

一九七九年，小女在航空公司服务。航空公司有优待眷属条例，小女给我办理到圣地游。日子定了，想不到因为 DC10 航机在芝加哥失事，美国政府将 DC10 航机全部暂行冻结，小心检查，我们的班机一再改期，最后因为与泰国聚会日子相抵触，只好忍痛取消。欲行又止，变生意外，正是「人的道路不由自己；行路的人也不能定自己的脚步。」（耶十23）

去冬从同工林治生牧师处，知他将行有圣地之行。该团由教会主办，取费廉宜，行程十日，包括来往航机，旅游巴士，住宿头等旅馆，早晚膳食，牧师只收八百九十八元，师母收一千三百三十二元，平信徒参加只收一千七百三十二元。「见猎心喜」，连忙叫小女代为报名参加，么儿闻讯，代付用费。想不到三十余年前某弟兄要给我付费，三十余年后竟由小儿成全，上帝的恩典委实奇妙。

踏上圣地之旅

一月二十七日，上午十时半旅行团集合在洛杉矶国际机场。全团五十八人，其中一位只有六个月大，是团员 Dr. Dennis McFadden 的小宝宝。这小宝宝特别乖，十日没有听见她的哭声，真是难得。

十一时半入候机室。下午十二时半乘美国航机飞纽约，五时半到达纽约机场（纽约当地时间为傍晚八时半）。转乘以色列航空公司航机，于当地时间十时起飞。

一月廿八日下午三时五十分，航机安抵泰拉维夫机场，多年想望的圣地平安抵达。我们说圣地 Holy Land，并不意味着这土地是圣的，我们也不是来此朝圣。

我们所谓圣地，因为这地方是上帝特别应许给亚伯拉罕的子孙，雅各的后裔：主耶稣在这里生活和工作。

每一位团员内心都十分激动。带著照相机的都争相猎取镜头，留作纪念。

领队吩咐各人排好队，然后走过海关。（入境手续由领队办妥）已往听说海关检查十分严密，甚至有人连圣经都一页一页被翻过，防备夹带。可是那天却没有检查，直步而出。旅游车在等候，大家就座后，导游自我介绍，他叫「亚伯拉罕」，这次旅游由他主导。他是犹太人，对于圣地历史、地理、掌故十分熟识，口才也佳。可惜他不是基督徒。

五时半到达 Dan Panorama，这是一家头等旅馆。面临地中海，一望无际。左边为雅法。泰拉维夫与雅法原为两大港口，自现代化港口阿什杜德启用后，泰拉维夫与雅法两大港口均于一九六五年关闭。

泰拉维夫与雅法两城于一九五零年合并为一，称为 Tel Aviv-Yafo，为以色列最大城市和商业、交通、文化中心。

翌日，六时起身（由旅馆电话叫醒）盥洗灵修后，各人把行李放在房门口，由旅馆工作人员把行李搬运。早餐后，各人检视行李到齐乃登车，踏上圣地之旅。

先到雅法，旧称约帕。多加就是约帕的女信徒，圣经称她「广行善事，多施周济」，是一位满有慈悲心的信徒。一天，她病死了，信徒们到吕大央求彼得来给她祈祷。彼得复活她。以后彼得就待在约帕硝皮匠西门的家里。现在在那里有一座圣彼得堂很堂皇壮观，纪念当日彼得在约帕的工作。（徒九章）

车还没有到圣彼得堂，路经一处见路旁摆列著一条大鱼。这是叫我们想起当年上帝差遣约拿到尼尼微传悔改的信息，约拿却偷偷到约帕坐船想到他施躲避上帝。当年约帕是一个大海港（约拿书第一章）

接著，车到泰拉维夫，走过大街小巷，让我们观光这个以色列最大的城市。在那里，有现代化的高楼大厦，也有旧时留下的简陋住宅。还有波斯湾战争伊拉克飞毛腿肆虐的残迹，令人百感交集。

以色列版图太小，从南到北只有二百五十英哩。我们早上从泰拉维夫出发，晚宿海法。两地相离仅五十九英哩。如果在美国不够一个钟头就穿过。我们先到两地中间的该撒利亚。

提起该撒利亚我们并不陌生。最先腓利曾到这里宣传福音（徒八40）。百夫长哥尼流就住在该撒利亚，他打发家丁到约帕请彼得前来讲道。保罗也在这里受非斯都和希律亚基帕的审讯（徒十1-33，廿五、廿六章）。

该撒利亚地临地中海，为大希律所建，历十二年方竣工，并以罗马皇该撒利亚古士督之名名之。此城为巴勒斯坦的罗马省会，早已荒废，现名 Qesrya。近年把它发掘，城基甚坚固，城内有剧场、广场，街巷互通，沟渠完备，现为游客凭吊的地方。

哈米吉多顿

研究末世预言的人都十分注意哈米吉多顿这地方（启十六16）。他们相信末后的日子，将在哈米吉多顿这地方，有一场旷古的大战争，根据先知以西结的预言，将由北方王带领他的盟国进攻圣地（见以西结卅八、卅九章），因上帝的干涉，圣民绝处逢生。

哈米吉多顿是希伯来话，意思是米吉多山。

米吉多这地方，在历史上十分有名，犹太王亚哈谢被耶户所伤，死在这里（王下九27）。约西亚王与法老尼哥作战，也在米吉多被法老尼哥所杀（王下廿三29）。

米吉多山地势险要，我们站在山上遥望耶斯列平原，周围山岭环抱，中间一望无际，想起末后的日子，千万大军在这古战场作殊死战，真是无限感慨。

到迦密山

米吉多有出售纪念品的地方。有 Information。对于米吉多的历史、地理等，有详尽的资料供应。

用好午餐，前往迦密山。

圣经中有很多山，其中最刺激、最富戏剧性的应推迦密山。先知以利亚曾在迦密山上与巴力四百先知斗法，胜过了他们。以利亚在山上祈求天火降下，烧尽燔祭祭牲，复烧乾了沟里的水，又求上帝降雨，解救了以色列国三年又六个月的旱灾（见王上十八章）。

以利亚以寡敌众，叱咤风云，挽救人心，复兴国运，千古下犹叫人闻风下拜。

到迦密山上，以利亚的雕像，卓然屹立，手持利剑，满面威严，叫人感觉到上帝仆人那种神圣不可侵犯的气概，在这老底嘉世代，教会被世俗渗透、混合，不禁要问：今日的以利亚在那里？

已往在想像中，以为迦密山是一座孤立的高山，其实不然。迦密山长三十九里，跟巴勒斯坦中部的大山岭相连接，西临地中海。我们到迦密山时，山路迢迢，不知不觉到达。广场竖立以利亚雕像，对面有一座天主堂，堂顶可以远眺四望，风景甚佳。

按迦密山原属亚设支派产业（书十九26）。古时植果树，出产丰富，故称迦密。（迦密的意思是丰产的田园）。

晚宿海法

傍晚车抵海法 Haifa，夜宿 Dan Panorama。

海法为以色列主要港口。人口廿余万，居民为回教徒。基督教徒（马龙派）及巴哈教派的回教徒，文字及语言为阿拉伯、希伯来及英文。

一一零零年海法曾被十字军征服，一九一八年被英军占领，以后划为委任统治地。一九四八 - 四九年，巴勒斯坦战争中，为双方争夺的焦点。

海法工业颇发达。设有海法大学，理工学院及海运博物馆等。市区建在山上，面对地中海，风景美丽。巴哈教派 Bahai faith 的世界总部设在这里，巴哈教堂十分巍峨壮观。

导游带我们到 Carmelite Monastery，参观以利亚山洞 The Cave of Elijah，据云上帝就在这山洞向以利亚说话。照圣经的记载，上帝在山洞对以利亚说话，只有一次，那山洞不在迦密山，乃在何烈山（王上十九8-14）。两山一南一北，相去遥远，何竟张冠李戴，令人莫明其妙。

拿撒勒 -- 主耶稣长大的地方

第三日（一月三十日）早，由海法动身，先经过市区，后至海港区，四望海景。车往东行，先到拿撒勒。

拿撒勒在海法东廿四哩。地高离海平线一千二百五十尺。为南北交通孔道，从前来往军政商贾投宿其间，民风不好，故拿但业指称「拿撒勒还能出什么好的呢？」（约一46）但因为马利亚、约瑟居住的地方，主耶稣生长在这里（太二23），物因人而异，所以是基督徒向往的圣地。

拿撒勒所建筑的圣堂，真是美仑美奂，美不胜收。最宏伟美观的有显现堂 The Church of the Annunciation，有东正教的圣迦百列堂，还有施洗约翰堂，马利亚与以利沙伯会见的 Ein Kareim（路一39）各教会都不肯后人。

最出色的应为显现堂，建于一九六零至六八年。高二百五十尺，长一百三十尺，在中东算为最宏伟的一座。

其中胜迹为童女井，据传说当马利亚往打水时，天使加百列在井旁向她显现，报告她要生一个儿子（路一26-38）。可是根据本章28节「天使进去」，吴经熊译本更译为「天神入室朝见」（Came in unto her），并不在井旁，而在室内。总之，圣地许多圣迹，甚多附会穿凿的传说。特别当天主教（东正教）兴起圣物崇拜时，更多无中生有。某书记载某人往圣地朝圣，天主教给他一根脚骨，说这是主耶稣入圣城所乘坐那驴驹的脚骨，简直是稀世之宝。那人带这宝物回家，晚宿旅店，遇见另外四位朝圣客，他们畅谈这次朝圣，每人各得脚骨一根，是当日主耶稣进圣城所骑那驴驹的四根脚骨，人得一根，他们喜不自胜。那人听见想想，驴驹只有四根脚骨，现在却有五根，世上那有五只脚的驴子，明明是被骗，他只有把它丢掉，不再做「傻佬」。

各纪念堂有很多名贵的壁画，饰画，制作精巧。圣母马利亚的画像，有本地化的圣母，也有日本式的圣母，中国式的圣母，头戴后冠，写著 Queen of China。我看了不禁好笑，我认为主张本色化的朋友看了必定心满意足，可是把马利亚中国化、日本化，再把马利亚非洲化，红番（俗称印第安人）化，把福音局部化，与上帝的救恩原要全人类同归于「一」，未免完全相反。

根据路加福音第四章16-30节的记载，主耶稣受洗后，初次回拿撒勒时，曾在安息日到会堂讲道，因为他们存著藐视的心，轻视主耶稣（参马可六3-4），主耶稣就引历史的事实严厉斥责他们，想不到因此激怒了他们，他们想把主耶稣推下山崖，置耶稣于死地。据传说那一次因马利亚在他们中间阻挡，不让他们逞凶。

导游带我们前往参观，据云是当日主耶稣在那里讲道的犹太人会堂。堂宇不大，十分简陋，中间空著，大约可站立数十人，周围有一列坐凳靠墙摆列。笔者认为有机会到古犹太人会堂，机会难得，连忙坐上高凳，摄影留念，可以发思古之幽情，想想当日聚会的情形。

迦拿 - 主耶稣变水为酒的地方

迦拿离拿撒勒八公里，为拿撒勒到提比哩亚大路必经的地方。现称 Kfur-Kanna。

主耶稣曾在迦拿行第一个神迹，变水为酒，帮助新婚家庭解决困难。不久再在这里医好某大臣的儿子（约四46-54）。

现在的迦拿，建筑颇现代化。这里有好几座纪念教堂，皆为纪念当日主耶稣变水为酒而建。导游带我们到东正教的教堂参观，堂宇宏大壮观，可惜年久失修，外貌显得残旧。堂内布置十分齐备，墙上挂画根据约翰福音第二章画著六个水瓮，

但外面却摆著一个石缸。我仔细思想，那六个水瓮是瓷土制成的陶器，并非圣经的石缸，而摆著的石缸太小，因圣经明文说可以盛水两三桶。我认为他们连小事上都公然违背圣经，可叹之至。

伯珊公园

午后，启程到伯珊国家公园 Bet-Shean National Park。伯珊又名伯善，旧约时代是一个出名的城市。当扫罗和他的儿子约拿单等在基利波山被非利士人杀害后，他们的尸首就被挂在伯珊城墙上示众（见撒下廿一12-14）。伯珊历史久远，想不到年代久矣，竟成为地底废城，一九二九年由以色列政府开始考古发掘。现辟为国家公园，任人凭吊。图中可见罗马式半圆形的剧场。整个城市，规模宏伟，石刻精美，却逃不过毁坏的厄运，令人慨叹。

从伯珊再向前走，到了约但河。这是施洗约翰施洗的地方，也是主耶稣在施洗约翰手中受洗的地方。久慕的圣地，大家精神一振，纷纷抢先下车参观。

到约但河

其实这里的约但河，是从加利利海支出的一小河流。面积并不大，河水也不清澈，一边树木茂翳，另一边筑有几层看台，观众可以坐在看台上，欣赏河水。在近水处围著铁炼，观众可以到下边，或用小瓶装著河水，留作纪念；也有人用水洒在头上，洗净罪孽（有人是开玩笑，也有人很认真）。这里是当年主耶稣受洗的地方，我认为有十分神圣的意义，前前后后影了几张相片留作纪念。

按约但河起源于黑门山，中经米伦湖，再经加利利海，最后流入死海。约但河像一根绳子，贯穿这三个海。从起源的海拔一千七百尺，到水平线下一千三百尺的死海，故河流湍急。

约但河在圣经占有十分重要的地位，约书亚带领以色列人过约但河入迦南。士师以笏在约但河渡口歼灭了摩押的精锐部队（士三26-30）。亚兰将军乃幔听以利沙的吩咐，到约但河沐浴七次，医好他的大麻疯。施洗约翰在约但河传讲悔改的洗礼，主耶稣在约但河接受洗礼，被圣灵充满，开始他救人救世的工作。约但河的名字与历史长存，令人深爱。

晚宿提比哩亚的 Canai Hamat Hotel，雄踞加利利海边，加利利海一望无际。

按提比哩亚海、加利利海、革尼撒勒湖、基尼烈湖、名虽不同，其实一物四名。提比哩亚海长十四哩，宽八哩，水深平均一百五十尺。水质极佳，鱼获物丰富，气候温和，风光如画，为旅游胜地。

过加利利海

翌早，大家兴冲冲准备渡加利利海，吃彼得鱼。

岂知，推窗一望，只见细雨连绵。用好早餐，步出旅馆，雨势越来越大，心中暗暗叫苦。回忆到泰拉维夫时，那晚想到市场开眼界，在车站遇见一对从阿根廷来的游客，她告诉我们，过去两个礼拜，天天下雨，这二日才放晴，她祝我们好运。谁知现在又是大雨淋漓，真是令人扫兴。

坐车到码头，乘搭渡轮过海。当过海时，大家唱诗、讲道。

船行一半时，宣布有风有浪，原船折返。其实风不大、浪也不恶，我想也许领队是旱鸭子，平素少见风浪，因此不够胆冒风险。大队人马，安全至上，领队不敢冒险，也许是对。虽然如此，我们这些海边长大的，从小见过风浪，现在失去一个渡过加利利海的经历，失去一个聆听主耶稣「静了罢」的机会，深为怏怏。

我们改乘旅游车，到迦百农。迦百农是加利利海边的小城，主耶稣自从在拿撒勒被弃绝以后，他多时住在迦百农，以迦百农为他的工作基地，以至迦百农被称为「他自己的城」（见马太九1，可二1）。

迦百农有一个新建的市政会堂，下面有许多考古发掘出来的建筑物，皆由石头建筑，其中一间并不大，据云是彼得岳母所住的房子。她曾因发热病，主耶稣把她的手一摸，热就退了，起来服事耶稣（太八14）。

我们也去参观考古发掘出来的迦百农会堂。建筑相当完整，占地达四千平方尺。

迦百农荒芜著，叫我想起主耶稣当日的咒诅：

「迦百农啊！你已经升到天上，将来必坠落阴间，因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，他还可以存到今日。但我告诉你们，当审判的日子，所多玛所受的，比你还容易受呢！」（太十一23-24）

硬著心肠，藐视救恩的结局，何等可怕！

三问彼得的提比哩亚海边

雨不住在下，风不住在打，旅游车继续载我们到圣彼得堂。

圣彼得堂在提比哩亚海边，举目一望，烟雨迷蒙，我们站在海边，看浪花轻轻拍岸，四围无声，想起当日主耶稣在这里三次考问彼得的爱心时，真是思潮起伏，感触万千。

主耶稣问：「约翰的儿子西门，你爱我比这些更深么？」

「这些」是什么？是谋生的渔船鱼网？是捕获物的一百五十三条鱼？是你的计划、理想、前途？是你的家庭，爱情？你肯否衡量轻重，为我撇下一切，专心爱我？

主耶稣再问：「约翰的儿子西门，你爱我么？」

主耶稣第三次再问：「约翰的儿子西门，你爱我么？」

爱是工作的原动力。爱叫人甘心撇下一切，一点不顾惜。爱叫人毅然背起十字架，踊跃跟主行，冒万难绝不退缩。只有爱，才能跟主到底，承担主托付的工作。

主一次再次三次的问，问得彼得惭愧，问得彼得忧愁，彼得这才咽哽著答：「主啊！是的，你知道我爱你，全心爱你。」

站在提比哩亚海边，烟雨迷蒙引人愁思，想起当日师徒的对话，恍如晨钟声，「你爱我么？」我只有再一次对主说：「主啊！是的，你知道我爱你，全心爱你。」我再一次把自己摆在祭坛上向主交心，深愿生死祸福，爱主到底。

在岸上，有人将主耶稣和彼得铸成两尊雕像，看了真是发人深思。

八福山上八福堂

离开提比哩亚海边（约廿一1），天仍下雨，旅游车载我们到八福山 Mount of Beatitudes（太五1）。

八福山据传是主耶稣当日在这里传讲八福的地方。在圣地这是一块极被重视的地方。其实这里称不上「山」，只是一个小山坡而已。四周绿草如茵，环境幽静，遥望加利利海风景美丽，令人心曠神怡。想起当日主耶稣在这里教训群众，讲八福，讲天国子民的品质，讲天国的新律法（马太福音第五至七章）；想起那拥挤的群众，如饥如渴般谛听天来的纶音，那种热烈的情绪，我虽无法叫时光倒流，亲耳聆听，但举目四望，恍然置身在成千成万的群众中，接受神子谆谆善诱的教导。

在那小山坡上，盖著一座教堂，教堂依八福作八角形的建筑，巍然屹立，令人肃然起敬。到里面去，先有别的旅游团在里面聚集听导游报导，导游亚伯拉罕把我团带到另一角作介绍。我悄悄地绕著走廊四角猎影，领略周围风景，然后到对面女修道院出售纪念品的室内，选购一些纪念品。

八福堂及女修道院皆属意大利圣方济会。

古城夏琐

游毕八福堂，旅游车续向北行，到达夏琐 Hatsor 。

夏琐造在山岗上（书十一13），因为连日下雨，山路泥泞，车行困难。到了山岗上，只见考古发掘出来的古城废墟，这个历史上有名的古城，也离不了朝代兴衰，令人感慨系之。

夏琐在旧约约书亚时代，是迦南地最强大的国。根据约书亚记的记载，「当时约书亚转回夺了夏琐，用刀击杀夏琐王，素来夏琐在诸国中是为首的。」（书十一10）

提及夏琐，叫我想起了女先知底波拉的英勇事迹。当迦南王耶宾在夏琐作王时，他大大欺压以色列二十年，女先知底波拉被召兴起，带同巴拉把耶宾的大军歼灭，耶宾的统帅西西拉被雅亿杀死。以色列人这才脱离迦南人的奴役〔士四1-24〕，恢复自由的生活。

夏琐到所罗门时代曾被重建，成为军事重镇（王上九15），后来被亚述毁灭。

午餐由旅行社款待。这次旅游，早晚餐由旅馆供应（当然是自己掏荷包，包括在旅费里面）午餐由自己负责。但今日午餐却由旅行社款待，吃一顿丰富的自助餐。午餐后雨仍下个不停，原先旅程是要到戈兰高地，参观以色列的屯垦区。无奈天不作美，道路积水，无法行车，只好到博物馆参观后，便回提比哩亚的旅馆。

夏琐的博物馆占地二层楼，地方不大，陈列出土文物也不多。

进耶路撒冷

翌早离开提比哩亚，原先行程是直下耶利哥、死海、马撒大。但因连日下雨，约但河边的道路无法通行，若干道路封闭，旅游车甚至要绕道而行。因此只好临时改变路线，向西经地中海的大道，先到耶路撒冷。

进城时，十一时二十分，看见挂著「欢迎 Welcome」的牌子，内心十分激动。这时同工 Rev. John 高唱「圣城 Holy City」一曲，唱到副歌时，全车引吭高歌，场面是如此神圣！如此虔诚！令人久久不忘。

耶路撒冷我爱你！因为这是神的居所！是大君的京城！是神儿女们日夕怀慕的圣城。

耶路撒冷城依山建筑，建筑概用当地石头，这些石头内面有闪光物，当阳光照射时，闪耀发光，极其壮丽。故耶路撒冷被称为金城。

旅游车开进了一处耶稣时代的圣城模型，将昔时的圣城塑造出来。我特别注意圣殿部分。虽然细雨霏霏，我与林治生牧师仍然紧握相机，捉捕镜头，留作纪念。

到伯利恒城

午后车往伯利恒。

伯利恒在耶路撒冷南边五哩，是主耶稣降生的地方，为每一位圣地观光客必到之处。

路经拉结墓。拉结是雅各的妻子。当时雅各正全家上伯利恒筑坛拜神，回程时，拉结因生便雅悯难产而死，雅各把拉结葬在伯利恒路旁，即现在的拉结墓。历三四千年而仍安然存在，不能不称是奇数。

伯利恒意为「面包之屋」，海拔二千三百五十尺。地方富庶，是大卫出生、成长、受膏的地方，故被称为「大卫的城」（撒上十六1-12、路二11）。

在历史上，伯利恒还有一段温馨美丽的爱情故事。当拿俄米举家因饥荒逃难到摩押地去，不久，遭遇夫亡子丧，孑然一身，拿俄米决定回归老家。这时路得苦苦要求与拿俄米同回伯利恒。当她们回归伯利恒后，拿俄米给路得织好爱情的网，结果路得与大地主波阿斯共谐好梦，再以后生了俄备得。

俄备得是大卫的祖父。

路得是摩押女子。一个外邦女子如何嫁给以色列人，作了大卫的曾祖母，在以色列人眼中看来，实在不可思议。

以色列的律法规定，摩押人的子孙虽过十代，也永不可入耶和华的会〔申廿三3〕。现在路得以一个摩押女子，竟然「因信」作了大卫的曾祖母，写入了选民的族谱里面（马太一5），神的救恩实在奇哉大哉。

纪念主降生，建有主诞堂。主诞堂建筑宏伟，地方宽敞，分为东正教、天主教及亚米尼亚教会管理各部分。据云最早建堂的为罗马皇帝君士坦丁的母亲，至今一千七百年，仍保持完整，实不容易。

进入主诞堂要经外面矮门，大家弯腰进入。这样强迫「弯腰」，我觉得很有意思。游人如鲫，我因为可观的地方太多，而大队人马行动迟慢，不愿坐失良机，乃脱队个人乱闯。

照我所领略看到的，各教会都言主耶稣降生就在他们那部分。东正教部分烛光摇曳，香烟袅绕，我觉得迷信色彩较天主教部分尤为严重。天主教部分空气清新得多，墙上有很多壁画，供人参观。各处地洞曲折，而游人太多，踵接肩摩。想起每年圣诞节时，聚集伯利恒的达数万人，拥挤情形，可以想见。

回程时，导游带我们到一礼物店，据云价钱廉宜。但我觉得各家相差不多。商人重利，导游有回佣，要买纪念品，还是自己带眼。

回程在一斜路上，导游指下方有一教堂，据云当年牧羊人在此牧羊，夜间天使向他们报佳音。

耶利哥城

提及耶利哥，读者一定耳熟能详。圣经最先提及耶利哥，载于旧约。当约书亚带领以色列人过旷野，渡约但河，进入迦南，第一个大城就是耶利哥。

约书亚为着行军顺利，他先差派两个探子前往刺探，事机泄露，耶利哥王派兵逮捕，这时两个探子住在妓女喇合家中，喇合把他们隐藏了，用计遣走了兵丁，然后把耶利哥虚实告知探子，探子回来报告约书亚。

当以色列人渡约但河，住在吉甲，他们面对耶利哥东边安营。他们听从上帝的吩咐，每日由七个祭司，吹着羊角，走在约柜面前，围绕着耶利哥走。第一日一次，第二日一次，直到第六日一次，到第七日时，他们要围绕耶利哥城七次，然后百姓大声呼喊，这时声震大地，城墙倒塌，百姓冲入，把城占取。

这是以色列人进入迦南地，第一次大胜利。

这也是上帝向以色列人显明的大能力。耶利哥城严严实实，他们坚壁清野，以逸待劳，直到以色列人粮尽援绝，他们拦腰一击，就可以把以色列人就地解决。

可是上帝有他奇妙的救法，他用角声结合信心的呼喊声，大声一叱，不但风云变色，连城墙都倒塌。这是千古奇闻，也是千古奇迹（约书亚记二至六章）。上帝亲自督军，正是战无不胜、攻无不克也（书五13-15）。

新约时代，耶利哥也是一著名地方。主耶稣曾在耶利哥叫三个瞎子看见。第一次出耶利哥的时候，他医好两个坐在路旁的瞎子（太廿九-30）；等他到了耶利哥城的时候，另有一个瞎子叫巴底买，他求助耶稣，主耶稣动了慈心，也医治了他

(可十46-52)。这里的「出耶利哥」和「到了耶利哥」，原来圣经记载耶利哥城有旧约的耶利哥城和新约的耶利哥城。至于今天，还有现代的耶利哥城，三个不同的地方。

新约耶利哥城还有一个十分著名的故事，就是耶利哥城里的税吏长撒该，接待主耶稣蒙恩得救(路十九1-10)。

我们从耶路撒冷到耶利哥去，一心想起主耶稣所说好邻居「撒玛利亚人」的比喻(路十30-36)，内心有一股说不出的「味道」。我们特别注意一路的经过。

在路上我们看见有以色列人所盖的房子，山坡上有牧羊人牧羊，没有绿色的草场，而且羊只有小群，一二十只而已。一路所看见的草黄叶枯，有凄凉的感觉(那时是二月天，也许因冬天的缘故)。

等到旅游车到达耶利哥，有若干水果店。耶利哥最出名的是枣，价钱并不便宜，样子也不吸引人。我买了两盒，一盒路上吃，一盒带回给儿女们吃，让他们尝一尝圣地水果。可是说句老实话，味道也不过平平而已。

耶利哥城旧约称为棕树城(士三13)。地势低于地中海约七十五丈。具热带的气候，有棕树、香油树、无花果树、凤仙花等。

我们到耶利哥城，站在山坡上，正见考古发掘历史的陈迹。

英魂不死的马撒大

我们从耶路撒冷偏东北到耶利哥，然后从耶利哥经死海西岸直达马撒大。马撒大原是以色列人一个要塞。高出死海海平面一千三百尺，西边连接犹太旷野。

据云希律王因恐怕犹太人有一天造反，因此先营造马撒大堡垒作为藏身之地。也有云因他惧怕埃及强敌压境，无处逃生，因此先作狡兔之计。

马撒大四面悬崖削壁，无路攀登。如果据守上面，居高临下，一夫当关，只要粮食充足，便可以扼守无恙。希律王打好如意算盘，因此把马撒大营造为铜城铁壁。把上面建筑为王宫，可以招待外宾，也有私人宫殿，富丽堂皇，中间有一游泳池，另在悬崖上凿有十二个蓄水池，总容量达一百四十万立方尺，可见希律王的深谋远虑。

马撒大现已辟为国家公园，任人参观。我们乘电动吊梯直上，走过希律的王宫、寝室、浴室泳池，还有会堂，蜿蜒曲折，有如老鼠洞，到外面广场面积甚大，据测量南北两端相距约一千九百五十尺。东西中间最阔约一千尺，可容纳军队驻屯一万人。

当以色列人亡国，耶路撒冷为罗马提多将军所占领，最后退守马撒大堡垒。提多将军把马撒大团团围住，困守三年，无法攻取，最后只好用以色列战俘筑好一条上山斜路，利用投石器抛掷火把入城，引起燃烧。以色列革命份子，死不投降，集体自杀殉国，是役死九百六十人，成为历史上最伟大最惨烈的集体报国。

我站在马撒大要塞的山顶上，面对历史，面对这一群忠贞勇敢的不死英魂，无限敬佩。我弯腰捡取一块小石头，不管它来自何方，写上「马撒大」，留作永久纪念。

走到死海

死海这名字听之已久。圣经称为盐海（创十四3），又称亚拉巴海（书三16）、东海（结四十七18）。

死海形狭长，自北至南，长约一百四十里，东西最阔处为三十里，最狭处则不及六里。面积约二千七百万方里。水面较低于地中海面一千二百三十尺。

因为死海深在海平线下，而周围气候燥热异常，故水分蒸发十分利害，以致盐份较普通海水高出十倍，因此浮力极大，任何人到盐海仰卧在水面上，皆浮而不沉，不必担心沉溺。也因盐份过多，生物无法长大，故称死海。

死海因为河水只有流进，没有出口流出，故上流经加利利海、约但河流进的水，蒸发后化学物质皆沉淀在死海里面。据科学家报告，死海所蕴藏的化学物质，若经提炼，富可甲天下。也许这是上帝给以色列人隐密的财宝（赛四十五3）。

大队团友到了死海，大家先解决午膳，然后到死海海滨去。有人下水，作个「不沉」之泳，有人在海滨近眺远望；我想很少人会想到所多玛与蛾摩拉这两个古城，因着同性恋罪恶深重，遭受天谴正沉尸海底呵！

圣地的圣迹，多在耶路撒冷。除了主耶稣降生的伯利恒，以及天使报佳音的「旷野」外，笔者最爱的还有以下数处：

（一）Church of Dominus Flevit

主耶稣骑驴进入耶路撒冷，将近耶路撒冷正下橄榄山的时候，他一眼望去，看见耶路撒冷城（今日称古城），圣心悲恸，他为这城未来的遭遇哀哭：

「耶路撒冷啊！耶路撒冷啊！你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人；我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。」

「巴不得你在这日子，知道关系你平安的事；无奈这事现在是隐藏的，叫你们眼看不出来。因为日子将到，你的仇敌必筑起土垒，周围环绕你，四面困住你，并要扫灭你和你里头的儿女。」

「看哪！你们的家成为荒场，留给你们。」

（马太廿三37-38，路十九37-44）

主耶稣哀哭的地方，后人在这地方盖了一座教堂，称为 Church of Dominus Fleuit。我们进到里面，凭著玻璃大窗，向耶路撒冷望去，一览无遗。想起主耶稣当日哀哭的情形，内心无限感慨，上帝宽容再宽容，无奈选民内心刚硬，冥顽不灵，终被连根拔出，被上帝抛弃。

据历史家约瑟夫记载，主后七十年，提多将军率军围困耶路撒冷，筑起土垒，再在其上用木柱作成栅栏，以色列将栅栏烧毁，罗马军队于三日之内再筑起十二里长的石墙，把耶路撒冷围住，终被毁灭，成为荒场。

（二）客西马尼园

客西马尼园是主耶稣生平一处最为可歌可泣的地方。

客西马尼园地在橄榄山麓。园植橄榄树，当橄榄成熟时榨油供食用。客西马尼是榨油的意思。想起主耶稣一生的经历，特别受难前夕，祂在园里捱着的正是榨油的时刻。祂三次祈祷，求父将苦杯撤去，然而不要照祂心意，乃要照父旨意成全。祂大声祈祷，那时正是春寒料峭，却汗流如大血点；祂一次再次要门徒用祈祷给祂支持，可是门徒却沉睡不醒。祂心灵痛苦，身心疲倦，悲伤欲绝。客西马尼园园址不大，几棵橄榄树，年代久远也老了，睹物怀人，想起主耶稣那夜为我们「被榨」，一心要叫我们满被恩膏，祂的爱太伟大了！

如今在客西马尼园旁边，建筑一座万国堂 Church of All Nations，由十二国捐款建筑，于一九二五年建成，纪念主耶稣在客西马尼园为世人哀哭祷告，甘心受难。

（三）主埋葬的地方

主耶稣埋葬在什么地方？照传统的说法：当主耶稣走过十架苦伤路，就在终点钉十字架，死了就埋葬在那里一座新坟墓：「在耶稣钉十字架的地方，有一个园子，园子里有一座新坟墓，是从来没有葬过人的……他们就把耶稣安放在那里（约二十41-42）。」后来耶稣复活了，但坟墓仍旧存在，以后就在那里盖建圣墓

堂（The Church of the Holy Sepulchre）以及复活堂（The Church of Resurrection）来纪念主耶稣埋葬及复活的地方。

直到一八八三年，英国哥顿将军 General Gordon 详细考察，他找到一处形状酷肖髑髅地的山岗，地在城北大马色门外，旁边有一处坟墓，里面还是空着，哥顿将军认为那才是主耶稣昔日葬身的地方。那地方称为「花园坟」。

究竟主耶稣曾经葬身的地方在那里，那并不重要，因为主耶稣已经复活了，他不被死亡所拘禁，生命的主已经胜过死亡。那空着的坟墓不过证明复活的主，曾经在那里「少憩」片刻，他已经复活。

我们到花园坟，人龙一阵阵进入坟墓里面参观，我也弯著腰进入，只见内面空无一物，只是空坟墓。

（四）升天堂

升天堂在橄榄山上。

主耶稣受害之后，埋葬了，第三天复活，四十日之久向门徒显现，向他们讲说上帝国的事。

主耶稣约好了门徒，在橄榄山上。聚集的时候，门徒问耶稣说：你复兴以色列国就在这时候吗？主耶稣回答说：父所定的时候日期，不是你们可以知道的。你们现在当急之务，是被圣灵充满，到普天下作我的见证。

说了这话，主耶稣就被接升天，他们定睛望天的时候 忽然有两个人身穿白衣，站在他们旁边说：加利利人哪！你们为什么站着望天呢？这离开你们被接升天的耶稣，你们见他怎样往天上去，他还要怎样来（徒一3-11）。

后人就在主耶稣升天的地方，盖建升天堂。

（五）哭墙

到以色列有一处地方，叫我们内心十分激动的乃是哭墙。哭墙原叫西墙，深受「亡国恨」的以色列人，每逢安息日以及节期，他们都成群结队到这里祈祷，为着国家、为着圣殿，他们禁不住悲恸哭泣，令人深受感动。六日战争，以色列人夺回耶路撒冷时，主帅达扬将军一马当先，跑到这里悲哀祈祷。

当导游领导我们到哭墙时，举目一望，哭墙原来是圣殿山西边的一幅残存墙垣。右边为女人祈祷的地方，左边为男人祈祷的地方，楚河汉界，不准混乱。在男人这一边，三五成群，他们在那里诵经，态度十分严肃，动作十分激动，他们喃喃

有词，有人念得十分急促，有人身体摇摆得十分剧烈。他们一群群手按着西墙祈祷，哀求上帝怜悯。

我想想要不要进入？心中想起昔年保罗曾带着四个外邦人进圣殿献祭，被犹太人一句「践踏律法，污秽圣地」，险些性命难保（徒廿一章）。如果他们认为我这个外邦人，存心污秽圣地，岂不是自招麻烦。倘若不进入参观，身入宝山，失去千载难得的机会，岂不可惜。想想又想想，还是大胆进入。入门处，每人给一顶纸帽戴上。进入广场，随步□达。望见左北角处有一大门，门洞进进出出，内心好奇，跟着进入一探究竟。只见内面空洞洞面积很广，信徒三五诵经祈祷，并没有什么秘密可见。

（六）奥玛寺

哭墙是圣殿山西边的一幅残存墙垣。圣殿山顾名思义就知道是所罗门当年建造圣殿所在的地方。圣殿的殿址据云是昔年亚伯拉罕献以撒的那祭坛，以色列人看来这是圣地。可是经过历史沧桑、现在在昔年圣殿旧址盖建的却是回教的奥玛寺（Omar Mosque），据云穆罕默德在这里升天，石头上还留着脚印。从回教徒看来，这是他们的圣地。以色列人的虔诚派，正日夜计划怎样把回教寺夺回，重建圣殿。这是他们的死结，如何解开只有上帝知道。

奥玛寺金碧辉煌，在旧城中心，气象万千。不知的以为这是以色列人的建筑，其实不是，打开地图，占据这城中心的都是回教寺，这怎不叫以色列的虔诚派如坐针毡！非物归原主不可。

〔七〕苦伤路十四站

主耶稣背十字架，到各各他慷慨赴死，这条路被称为苦伤路（Dolorosa），据云从开始的鞭伤堂（The Church of the Flagellation），沿途经过十四个站，直到圣墓堂。

1. 主耶稣在总督府（总督为彼拉多）被定罪、被鞭打。
2. 主耶稣背上十字架（约十九17）。
3. 主耶稣因十字架太重，第一次倾跌。、罗马帝国的十字架，用两根木头，

一直一横钉住，重量很重。耶稣在客西马尼园，复经多次审判，整夜没有睡觉，没有休息，十分疲乏。

4. 主耶稣把母亲交托给约翰（约十九25-27）。
5. 古利奈人西门被抓代耶稣背十字架（路廿三26）。
6. 主耶稣用 St. Veronica 给祂布巾抹汗，布巾上就印有主耶稣的容貌（这是神话，圣经所无）。

7. 主耶稣太疲乏了，第二次倾跌。
8. 主耶稣向妇女们说预言，哀怜她们（路廿三27-31）。
9. 主耶稣第三次倾跌。
10. 兵丁拈阄分主耶稣的外衣（路廿三34）。
11. 主耶稣被钉十字架（路廿三33）。
12. 主耶稣死在十字架（路廿三46）。
13. 主耶稣遗体从十字架取下（路廿三50-53）。
14. 主耶稣安睡在坟墓里（路廿三53）。

按上列十四站，根据遗传，第六站为圣经所无，至于主耶稣倾跌一次再次，一以十架太重，一因苦伤路系石头砌成，行走时很易倾跌。

后记

旅游圣地十日，获益不少，但并不满意。这因为旅行社是犹太人老板，导游是犹太教徒，他们虽训练好一套，但信仰不同，观念互异，正是「鸚鵡能言」，未必切合我心。因此近来再三考虑，倘若能另组一团，全部是基督徒，由牧师作导游，那就再好没有。感谢神的安排，无意中跟张实贤弟兄接了线。张弟兄台北华神毕业，此刻在耶路撒冷大学专攻希伯来文，他并考取了以色列国的导游执照，只要双方时间合适，他乐意担任我团导游。由牧师导游，不但踏过主耶稣踏过的足印，并且将圣经中的历史地理详细讲述，百对圣迹，宛如昔年当日，所带给我们属灵的后导与教训，实非言语所能形容。照著张弟兄的意见，以色列国十日，足够行完主耶稣行过的道路，且能参观若干圣经名胜。因此初步计划，组团二十人，来往十日，包括飞机、头等旅馆、早晚餐、旅游车，由张弟兄负责导游。我觉得这是上帝奇妙的安排，现正各方进行接洽，主若愿意，行程将在一九九三年。读者如对上列旅游有兴趣，请来信以便登记，随时接洽。必须声明者，这是不牟利的工作。